



云南省勐海县：

政协牵线搭桥 破解校园建设难题

本报记者 吕金平 通讯员 李茜茜 吕舟舟

“非常感谢政协的叔叔、阿姨们，让我们能够在宽敞明亮的食堂里吃饭，再也不用淋雨打饭了。”6月1日，正值“六一”国际儿童节到来之际，云南省西双版纳傣族自治州勐海县格朗和乡中心小学的孩子们收到了一份特殊的儿童节礼物——新建成的700余平方米的爱心食堂。大家再也不用担心冒雨打饭或者顶着烈日用餐了。

格朗和乡中心小学新食堂的建成得益于勐海县政协“协商在基层”工作的深入开展。

由于乡情贫困，财政资金不足，格朗和乡中心小学的配套设施建设问题一直难以得到解决，这引起了该乡政协委员小组成员们的高度关注。去年以来，格朗和乡成为勐海县政协“协商在基层”试点乡之一。在征集议题中，格朗和乡政协委员小组第一时间将“关于修缮格朗和乡中心小学围墙及完善配套设施”的议题报送到了县政协。

勐海县政协领导高度重视，带队实地了解情况后，立即组织县、乡政协委员，县相关部门、乡党委政府有关负责人及学校的师生、家长代表先后召开两次协商议事会，征求各方意见建议。会议达成了一致意见，即依托爱国卫生“7个专项行动”，加大对格朗和乡中心小学基础设施建设的投入力度。随后，县政协主动向县委、县政府汇报，积极争取支持，先后完成了格朗和乡中心小学厕所改造、围墙建设、校园道路硬化等配套设施建设，极大改善了孩子们的就学环境。

“我们企业生于西双版纳、长于西双版纳，应当积极履行社会责任。我们愿意捐资20万元用于建设学校食堂。”在“关于修缮格朗和乡中心小学围墙及完善配套设施”第三次协商议事会议上，西双版纳州政协委员、西双版纳石化集团有限责任公司党支部书记、副总经理张艳红表示愿大力支持学校食堂建设。

如今，走进格朗和乡中心小学，窗明几净的教学楼，宽敞明亮的爱心食堂，一幅幅结合传统礼仪、民族文化，以爱党爱国为主题的校园文化墙彩绘……一所独具边疆民族特色的中心小学正绽放着生机勃勃的魅力。

委员提案得落实——

退役军人驾龄不再清零

本报记者 高新国

6月1日，公安部推出的12项交管便利措施正式实施，其中“便利退役军人换领驾驶证”的举措，与全国政协委员、民建河北省委会专职副主委范社岭的提案建议不无关系。

今年全国两会期间，范社岭提交的《关于推动退役军人“驾龄衔接”的建议》提出，退役军人从事出行服务行业存在政策阻碍，主要是公安部在《机动车驾驶证申领和使用规定》中没有对军用驾驶证转换后的驾龄统计作出明文规定，使得军中驾龄无法在地方驾照中得到接续，而且旧证被收回，退役军人可核对的“驾驶经历”是从领取地方驾照开始统计，导致出现“驾龄清零”问题。

由于出租车驾驶员必须满足“取得相应准驾车型机动车驾驶证并具有3年以上驾驶经历”的基本要求。“驾龄清零”问题阻碍了退役军人从事出行服务行业。范社岭呼吁，抓紧出台相关政策文件推动军中驾龄有效衔接，建议公安部交通管理部门明确退役军人由军队、武警部队机动车驾驶证换领地方机动车驾驶证的，驾驶经历从军队、武警部队机动车驾驶证发证日期起计算。

5月10日，公安部召开新闻发布会，通报了“我为群众办实事”公安交管12项便利措施，其中包括“便利退役军人换领驾驶证”举措：推进与军队有关部门建立驾驶证信息联网核查机制，便利持军队和武警部队驾驶证换领地方驾驶证，实现信息自动核查、自动比对，避免往返核查，提高办事效率。军人在部队的驾驶经历和驾龄可以连续计算，更好服务保障退役军人就业从业、驾车出行。

2020年全国两会上，范社岭就提出相关提案，但转交承办单位不精准，2021年全国两会上，范社岭修改完善后，再次提交并精准提出主承办单位。“没想到，仅仅过了两个月，公安部就针对这个问题提出了解决办法。”范社岭说，提案建议化为政府决策，充分体现了公安部对委员提案的高度重视。



巨幅党旗亮相北京颐和园

日前，由百名党员守护着六面长10米、宽6.7米的巨幅党旗一同亮相在北京颐和园的昆明湖畔。六面巨幅党旗占据了宽阔的廓如亭广场的一半，如同新生的红日照亮了蓝天、碧波、垂柳与各式殿宇……这是由北京市总工会主办的“首都职工向党 同心接力绣党旗”活动现场。

颐和园60名党员代表与北京公交集团1路驾驶员全国劳模模范常洪霞，以及首都医护人员、建设者和志愿者代表接力绣完第六面巨幅党旗。据了解，今年，由市总工会主办的“首都职工向党 同心接力绣党旗”活动深入工厂企业、行业单位、街道社区、革命纪念地等，劳模、工匠、一线职工纷纷热情参与，党旗所到之处，瞬间成为红色“打卡”之地。

本报记者 贾宁 摄

中国共产党的一百年，是救国、兴国、富国、强国的一百年。这其中，革命老区是党和人民军队的根，是新中国的摇篮，老区人民对党的认识最深、与党的感情最浓、同党的联系最紧。

老区精神闪耀时代光芒

全国政协常委、中国老区建设促进会会长 王健

一无所获。

聂荣臻元帅在《回忆录》中深情地写道：“在抗日战争中，尽管我们处在敌人的封锁包围中，我们的司令部距敌人不过几十华里，有许多战火纷飞的场面，但是我们却有一种安全感，在群众的海洋里安全得很啊！有一段时间军区领导驻在唐县和家庄，中央分局在河北阜平县易家庄，我每次去开会时只带一个警卫员，我们一人一匹马一天就跑到了。一路上毫无危险，走到哪里，哪里的老百姓都给我们烧开水、指路，照顾得十分周到。八路军英勇抗击侵略者保护了人民，人民同样尽心尽力地保护我们。”

我们的军队必胜。

20世纪60年代，为结束河南林县十年九旱的历史，10万英雄儿女在万仞壁立、千峰如削的太行山上，用鲜血和生命建成了70.6公里的“人工天河”——红旗渠；20世纪80年代，改革开放的春风吹遍神州大地，创造了修建红旗渠辉煌的林县老区人民再度“十万建筑大军出太行”，奔赴祖国遍地开花的建设新战场。一座座拔地而起的建筑，让世人知道了林州工匠，也让“林州工匠”成为全国建筑行业里的金字招牌。具有光荣传统的林州人民“战太行、出太行、富太行、美太行”，竖起了人民力量的丰碑。

党的力量来自于人民

一部党史就是一部中国共产党与中国人民同呼吸共命运心连心的奋斗史。党的根基在于人民，党的力量来自于人民，为人民服务是不变的宗旨，群众路线是不变的生命线。从《井冈山土地法》到抗战时期“三三制”政权组织形式，从闽西蛟洋农民银行到繁荣发展的边区商贸事业，从苏区列宁小学到抗日军政大学，党在根据地的实践，让中国人民看到了中华民族伟大复兴的曙光，也让根据地人民切身经历了自己的命运与共产党、与革命是血肉相连、不可分割的。也正是缘于此，人民拥护中国共产党，始终向党靠拢，汇聚起革命、建设、改革的强大力量。

中华苏维埃共和国临时中央政府成立后，1932年，分两次共发行战争公债180万元，1933年又发行经济建设公债300万元，苏区人民节衣缩食，积极购买公债，后又响应中央临时政府“退还公债，不要还本付息”的号召，大部分人没有兑付债券。

耸立在徐州市的淮海战役烈士纪念馆碑文记述：“华东、中原、华北地方党政机关和广大人民全力支援，要人有人，要粮有粮，二千万民工、民工，冒枪林弹雨，忍风雪饥寒，千里远征，随军转战。”著名作家白桦曾讲：1948年初冬的一天，在进军淮海平原的路上，络绎不绝的小车和解放军大队人马并行。我问一位推车的农民大嫂：“你们小车推的是什么？”“白面。”“你们家还有存粮吗？”“有，不在窝里。”“在哪儿？”“在地里。”“地里，什么庄稼？”“麦子。”我环顾白雪覆盖的中原大地，麦苗还没有出土呢？我情不自禁地哭了。我相信，

老区精神永不朽

百年来，中国共产党团结带领全国各族人民，创造了举世瞩目的辉煌成就，形成了伟大的革命精神。沿着中国共产党成长发展壮大的百年征程，革命火种生生不息、红色基因薪火相传，红船精神、苏区精神、长征精神、延安精神、抗战精神、抗美援朝精神、大庆精神、脱贫攻坚精神、抗疫精神等构成了绵延厚重的精神谱系。老区人民在跟党走奋进历程中，历经挫折不断奋起、历经磨难从不低头，这种笃定和坚持锻造锤炼出跨越时空的老区精神，即：爱党信党、坚定不移理想信念；舍生忘死、无私奉献的博大胸怀；不屈不挠、敢于胜利的英雄气概；自强不息、艰苦奋斗的顽强斗志；求真务实、开拓创新的科学态度；鱼水情深、生死相依的光荣传统。

1935年4月，在土地革命战争进入最为艰苦的时期，川西北藏羌回汉各族人民在粮食和生活必需品非常匮乏的情况下，从人力、物力等各个方面竭尽全力支援红军，有力保障了红军北上抗日。2008年5月12日，一场突如其来的强烈地震让曾经帮助红军打通北上通道的川西北老区人民丧失家园。党中央、国务院举全国之力抗震救灾，人民军队火速奔赴灾区帮助重建家园。在滚石不断的情况下，在几百米高的悬崖上，为灾区群众开辟生命通道。某红军团干部说：“当年，是人民养育了我们这支军队，如今人民有难，军人冲锋在前，哪怕牺牲自己，也要保护群众。”滔滔岷江水，见证党群、军民鱼水情，英雄汶川城，矗立着打不烂、震不垮的英雄丰碑。

政府过紧日子要一以贯之

潘铎印

财政部部长刘昆近日向十三届全国人大常委会第二十九次会议作2020年中央决算的报告。根据报告，2020年，中央本级“三公”经费财政拨款支出合计29.86亿元，比预算数减少25.31亿元。主要是中央部门落实过紧日子要求，厉行节约，以及客观因素导致部分公务活动减少。

政府“过紧日子”，是为了让百姓“过好日子”。党的十八大以来，党中央始终绷紧“厉行勤俭节约、反对铺张浪费”这根弦，习近平总书记反复强调，要“牢固树立过紧日子思想”。“紧日子”里有为民情怀，让百姓日子更红火就是共产党人之为之奋斗的目标；“紧日子”里有忧患意识，

清醒看到现实难题、发展短板，就会多一点自警自励，多一些未雨绸缪；“紧日子”里有弥足珍贵的精神力量，艰苦奋斗、勤俭节约，这是中华民族的传统美德，也是中国共产党人代代相传的优良作风。

“历览前贤国与家，成由勤俭破由奢。”为国理财，为民服务，国奢则用费，用费则民贫。滋生形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风，滋生腐败，就会失去民心。我们能不能坚守艰苦奋斗精神，会不会勤俭节约过日子，不是应急之举，权宜之计，而应长期一以贯之。不论我们国家发展到什么水平，不论人民生活改善到什么地步，艰苦奋斗、勤俭节约的思想永远不能丢。进入新时代，我国社会

主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，各级干部要甘于过紧日子，要习惯于过紧日子，善于过紧日子，用自己的辛苦指数换来群众的幸福指数，要做好政府过紧日子的“减法”和保障重点领域支出的“加法”，更好满足人民日益增长的美好生活需要。

节俭裕民，政府过紧日子要一以贯之。艰苦奋斗、勤俭节约是我们党的优良传统，政府过紧日子是一项必须长期坚持的方针。在当前疫情防控常态化形势下，更要大力推进党政机关过紧日子，“节约”的目的是“为民”，政府过紧日子，是为了百姓过好日子。各级党委和政府须进一步压减一般性支出，把更多宝贵财政

资源腾挪出来，用于改善基本民生和支持市场主体发展，确保基本民生支出只增不减。要坚持以收定支，精打细算、量入为出，尽力而为、量力而行，遵守预算管理制度，从严从紧管好财政支出，把更多“真金白银”投向基本民生、企业纾困、科技创新等领域，让有限的财政资金发挥出最大效益，更加突出绩效导向，把钱花在刀刃上，切实做到花钱要问效、无效要问责。

民生是国家的根基，是发展的根本。牢牢树立过紧日子思想，党政机关不折不扣地执行中央要求，坚持过、带头过紧日子，把更多资金用在支持高质量发展和民生事业上，更好地满足百姓需求，用政府的“紧日子”为百姓赢得更多“好日子”，更大程度地提升百姓的获得感、幸福感、安全感。

